

春未至先赏兰

姹紫嫣红,似乎是春天的专利。成语说“春暖花开”,大多数花朵,都在和暖的春天才绽放它的美丽容颜。然而在春节前后的这段时间,也有一些花兀自美丽地绽放,兰花就是其中一支。

春节专程去赏兰花,乍看起来似乎有些冷门,但也算是“高大上”一类的旅行主题。

在我国,兰花居“花草四雅”之首,因生于深山幽谷中,“不为无人而不芳,不因清寒而萎琐”,以高洁、清雅的形象,赢得了“花中君子”的美誉。

兰花叶态优美,朴实无华,叶质柔中

有刚,花开幽香芬芳,在我国的栽培历史已达二千多年。春兰、蕙兰、墨兰、建兰、莲瓣兰等品种,自古被称作“国兰”。国兰也是各朝代名人志士们一致钟情和推崇、歌颂的。



推荐地:广西

中国西南部的横断山区以及广西、贵州等地的喀斯特地区,有着丰富的兰花种质资源。以广西的喀斯特地貌为例,这里孕育的兜兰瀑布蔚为一绝。带叶兜兰绽放时,铺满陡峭的崖壁,形成壮丽的喀斯特兰花瀑布,极富立体感,给人强烈的视觉冲击。

广西雅长兰科植物国家级自然保护区位于广西百色市乐业县境内,总面积

22062公顷,是我国第一个以兰科植物为保护对象的国家级自然保护区。这里有兰科植物44属,110多种,除中国特有的兜兰属植物带叶兜兰、长瓣兜兰、硬叶兜兰3种兜兰,区内还分布有西藏虎头兰、流苏贝母兰、黄花鹤顶兰等独特品种。

此外,滇、黔、桂地区特有的滇金石斛、云南石仙桃、红头金石斛、邱北冬蕙兰等,也能在此找到。



推荐地:浙江

在浙江,有“自古兰花出绍兴,绍兴兰花在漓渚”的说法。绍兴是中国植兰最早的地方之一,素称“兰花故乡”,而兰花也是绍兴市的市花。

绍兴的兰花生主产于漓渚、棠棣一带,有漓渚花圃和棠棣花圃,仅漓渚花圃一地,就育有兰花3000多盆,品种上百种,当中包括不少国家级的珍稀名

兰。位于绍兴的兰渚山,相传为越王勾践植兰之地,书圣王羲之因常在这里采挖兰花,写成闻名天下的《兰亭集序》。兰渚山至今仍以盛产春兰驰名中外。

除绍兴外,浙江杭州、余姚等地也产兰花。杭州花圃每年都会举办兰花精品展,同样有上百个品种竞吐芬芳。



推荐地:台湾

台湾有着丰富的野生蝴蝶兰种质资源,风靡世界的蝴蝶兰,大部分都是在台湾培育的,这里是蝴蝶兰的原生地之一。而蝴蝶兰在台湾被称为“兰花之后”,则因蝴蝶兰曾连续夺得两届兰展的桂冠,艳压群芳,从而风靡世界。

台湾原生的蝴蝶兰有两种,一种是白花蝴蝶兰,主要分布于恒春半岛、台东等地的热带及亚热带阔叶杂木林中;一种是桃红蝴蝶兰,据称,仅产于小兰屿一地。

除蝴蝶兰外,台湾的嘉德利亚兰、文心兰等品种都享誉国际。而台湾兰花展位列全球三大兰花展之一,每年都吸引美国、日本、荷兰、韩国、菲律宾、泰国等十多个国家和地区空运当地最具特色的兰花品种到台参展。

推荐地:海南

兰科植物也有“热带花王”之称。作为拥有我国唯一岛屿热带雨林生态系统的省份,海南自然是兰花的生长天堂。

海南最集中的兰花观赏地,莫过于位于三亚的兰花大世界,这里距著名的南山寺景区仅5公里,对外地游客来说,联游十分方便。

三亚兰花世界号称全球规模最大的热带兰花主题公园,有国内外兰花近3000种、200多万株,其中包括300多种世界珍稀的野生兰花品种。每年冬天,这里都会举办中国(三亚)国际热带兰花博览会,在此可以欣赏到由来自世界各地的设计师们精心打造的兰花精品。

到海南问兰,还可以前往山区,走进热带雨林的深处,欣赏那姹紫嫣红的兰花圣境。



推荐地:广东

雨量充沛、气候温暖的岭南,也是我国兰花的主要产地之一。离家门最近的,是位于解放北路的广州兰圃。春节前后,这里兰香四溢,惹人遐思。兰圃内兰花的数量超过1万盆,品种多达百余种,同样有不少难得的名贵品种。而由于养于棚中,并以小型园林景致布局,兰圃的兰花更显出别具一格的岭南兰韵。

顺德市陈村镇也是广东兰花的集散地,有“岭南国兰之乡”之称。在这里,可以看到居民房顶上搭起兰棚,里面栽培着一盆盆国兰,成为别致一景。



推荐地:江西

“井冈山上产幽兰,乔木林中共草蟠。漫道林深知遇少,寻芳万里几回看。”这是一生喜爱兰花的朱德同志在1962年春重返井冈山时,在当地的兰花坪赏兰品茶、即兴吟下的一首诗。据说,离开时,朱德还亲手挖“井冈兰”带回中南海栽种。

兰花坪是井冈山茨坪景区的一大胜景,这里盛产各种兰花,尤其是著名的井冈兰。如今,不仅在兰花坪,方圆五百里井冈都能看到白中透黄、香味馥郁的井冈兰。

(刘星彤)